沃 内

(野金黄)

3金黄丰收:

仓

通辽

鉴述本目报

长江岸边柑橘黄

柑橘黄了,辛勤的劳作迎来了收 获……在位于三峡库区的湖北省恩 施州巴东县东瀼口镇雷家坪社区宋 家梁子片区,不少橘农在自家的柑橘 园里忙碌着,将黄澄澄的蜜橘从枝头 剪下来,装入筐内,运出果园,打包

"当天采摘当天发走,这样才新 鲜。"68岁的柑橘种植户许美才一边 装筐一边说。

许美才家种了6亩柑橘,其中蜜 橘2亩。她家的蜜橘好吃又好看,每 年都有不少回头客。16日7时许, 一个老客户打来电话要买500多公 斤蜜橘,家里采摘人手不够,许美才 紧急请了6名村民前来帮忙。早上9 点开始采摘,不到两小时,500多公 斤蜜橘就采摘完了。

14 时多,许美才终于和大家一 起,将刚刚采摘的500多公斤蜜橘装

雷家坪社区是长江北岸重要的 柑橘产地,坐落于岸边的宋家梁子 片区几乎家家户户种柑橘,漫山遍

65岁的村民徐英和老伴宋文俊 种了8亩柑橘。这几天,他们家的柑 橘也进入了采摘期,老两口忙活了起 来。他们种的柑橘品种丰富,管理精 细,每年可获得经济收入约6万元。 "一年四季都有柑橘卖,种柑橘鼓了 我们的荷包,生活是越来越好了!"徐

挂满果实的一座座柑橘园内,不 时可见体验采摘的游客。"这里的柑 橘品种多,我们一家都喜欢吃。"专程 与家人驱车100多公里前来采摘柑 橘的游客张冬兰说,这次她特意多买 了一些柑橘,准备带给亲戚朋友们

"柑橘是村民们增收致富、推进 乡村振兴的支柱产业。"雷家坪社区

党委书记黄昌盛说,宋家梁子片区原 为宋家梁子村,曾是巴东县重点贫困 村,今年7月合并到雷家坪社区。 2017年,国家电网有限公司为原宋家 梁子村捐建了一座光伏电站,发电收 益归村集体所有,每年增加村集体经 济收入约20万元。发电收益被用来 聘请技术推广员、建设灌溉管网、实 施种植奖补等,村民的柑橘种植技术 和种植积极性得到了提升,柑橘种植 面积稳步扩大,品质也越来越稳定。

目前,雷家坪社区共发展5000 多亩柑橘,预计今年每亩柑橘平均收 入在6000元左右。社区常住人口 4000多人,人均柑橘收入有望达到 1.3万元至1.6万元。

"春有红橙、伦晚,夏有夏橙,秋 有蜜橘,冬天上市的柑橘品种最多, 有纽荷尔、椪柑等。"黄昌盛说,社区 将通过持续开展技术培训、发展电商 产业等方式,帮助村民提高柑橘产量 和质量,拓宽销路,增加橘农收入。



10月15日,司机驾驶运粮车在通辽市科尔沁左翼中旗腰林毛都镇收粮站卸粮(无人机照片)。

目前,内蒙古自治区通辽市2030万亩粮食作物正值收获季,田间一片丰收景象。内蒙古通辽市地处"玉米黄金种植带", 今年玉米种植面积达1800多万亩。由于浅埋滴灌、高密度栽培、全程机械化等生产技术的运用,通辽市玉米亩产稳中有升。

在通辽市科尔沁左翼后旗,水稻也收获过半。今年夏季,科尔沁左翼后旗多个乡镇遭遇洪涝灾害,但得益于提前疏通排干 渠,当地水稻产量稳中有升。 新华社记者 连振 摄

报告显示: 我国餐饮行业反浪费成效显著

新华社北京10月16日电(记者 邹多为) 中国饭店协会日前发布的 《2023中国餐饮业年度报告》显示, 2022年,我国餐饮行业聚焦生产与服 务两大环节持续实施反浪费举措,减 少"舌尖上的浪费"成效显著。

报告显示,2022年,餐饮企业针 对生产环节开展的常见举措主要包 括合理采购、规范仓储、科学配餐等 11项,针对服务环节主要包括日常宣 传培训、给出适量点餐提示、主动提 供打包服务等8项。

具体来看,生产环节中,企业在"强 化食材采购、储存、使用管理,减少浪费 和积压""有效利用食材边角料,提高出 成率""堂食菜单中提供部分小份菜、小 份主食选项"三个方面表现突出;服务

环节中,企业在"餐厅醒目位置开展制 止餐饮浪费宣传(如张贴海报、布置桌 卡)""开展光盘行动、文明餐桌等行动" 和"提供公筷公勺"三个方面表现突出。

为了评估和反映反餐饮浪费成 效,报告将餐厨垃圾量变动率、餐厨 垃圾处理费变动率和打包餐盒使用 量变动率作为量化指标。数据显示, 通过多种途径整体发力,参与调研企 业的餐厨垃圾量平均减少了11.2%, 垃圾处理费平均减少了6.7%,打包餐 盒使用量平均增加了11.7%,反餐饮 浪费系列行动取得较为显著成效。

反食品浪费法颁布实施两年多来, 中央和地方有关部门以多种形式向全 社会发出厉行节约、反对浪费的号召与 倡议。今年3月,国家市场监督管理总

局又在全国范围部署开展为期3个月的 制止餐饮浪费专项行动。

中国饭店协会副秘书长张翔表 示,尽管我国粮食产量已连续8年稳 定在1.3万亿斤以上,但当前国际形 势多变,稳产保供形势仍然复杂严 峻,制止餐饮浪费不能成为"一阵 风",而要内化为餐饮企业日常运营 工作的重要组成部分,为进一步推动 行业绿色化发展贡献力量。

中国餐饮业年度报告自2009年 发布以来,为行业培育品牌、树立标 杆和企业上市服务发挥了重要作 用。此次报告以内地23个省(区、 市)的百余家餐饮企业和集团的调研 数据为基础,涵盖正餐、火锅、团餐、 快餐、日料、西餐、茶饮等业态。

2023年世界粮食日

世界粮食论坛在罗马开幕

新华社罗马10月16日电(记者

贺飞)联合国粮食及农业组织(粮农 组织)16日在意大利首都罗马举行 2023年世界粮食日全球活动揭幕仪 式和第三届世界粮食论坛开幕式,聚 焦加强水资源可持续管理、推动农业 粮食体系转型、加快落实气候行动,共 建"零饥饿"世界。

2023年世界粮食日主题为"水是 生命之源,水是粮食之本,不让任何人 掉队",关注困扰24亿人的缺水难题, 以及污染、生态系统退化和气候变化 对依赖水产食品体系的6亿民众造成

联合国粮农组织总干事屈冬玉在 16日上午举行的世界粮食日全球活 动揭幕讲话中说,今年世界粮食日的

主题阐明了水与粮食之间的重要联 系,意在强调粮食生产的命脉在水 利。水资源安全得不到保障,粮食安 全就无从谈起。

屈冬玉指出,人口迅速增长,城镇 化、工业化快速推进,经济发展和气候 危机等因素对全球水资源基础造成巨 大压力,同时日益频繁的洪水和干旱 等自然灾害正进一步冲击全球农业粮 食体系。他呼吁各界加快行动以实现 联合国可持续发展目标。

联合国秘书长古特雷斯在视频致 辞中说,2023年世界粮食日正值全球 粮食危机,世界在消除饥饿和营养不 良方面正在倒退。可持续管理水资 源,促进农业和粮食生产,对消除饥 饿、实现可持续发展目标至关重要。

他呼吁各国政府、私营部门、民间社会 和学术界携手努力消除饥饿,解决全 球粮食危机。

意大利总统马塔雷拉、爱尔兰总 统希金斯、世界粮食计划署执行干事 辛迪·麦凯恩等出席世界粮食日全球 活动揭幕仪式。

16日下午,为期5天的第三届世 界粮食论坛在粮农组织罗马总部开 幕。本届论坛主题为"农业粮食体系 转型推动气候行动",以线上线下相结 合的方式举办,主要活动包括全球青 年论坛、粮农组织科学与创新论坛、粮 农组织"手拉手"投资论坛。

据粮农组织介绍,本届世界粮食论 坛将吸引近1万人参与,其间将举办丰 富的教育文化活动、展览和边会等。

《省级国土空间规划编制技术规程》 国家标准将于2024年实施

文君) 近日,市场监管总局(国家标准 委) 批准发布 GB/T 43214-2023《省 级国土空间规划编制技术规程》国家标 准,将于2024年1月1日起实施。

该标准明确了省级国土空间规划 的顶层设计和总体要求,内容覆盖陆 海、城乡、地上与地下等全域国土空间, 确立了省级国土空间规划的定位、任 务、编制原则,规定了编制程序、技术路 线,描述了规划方案编制和成果要求等 主要内容。

||

兴隆

湖

湖

光潋滟

产业拨节

科学性和可操作性出发,突出省级国土 空间规划的协调性。

一是强调区域协调,从生态协同保 护、环境协同治理、产业协同发展、基础 设施互联互通、公共服务共建共享等维 度,形成省际、省内区域协调方案。

二是强调功能协调,农业空间突出 保护优先、质量提升和结构调整,保障 国家粮食安全,满足人民群众高品质的 农产品需求;生态空间要求安全优先、 维护生物多样性和改善生态服务功能,

结合人口、产业等变化趋势,分类引导 城镇空间集聚高效布局和绿色转型发 展,打造具有竞争力的国土空间;同时, 对基础设施布局、文化遗产和自然遗产 保护利用等提出了空间指引。

三是强调要素协调,重点从安全保 障、功能完善和品质提升3个维度,以 巩固国土空间安全底线为基础,从自然 资源、历史文化以及各类空间支撑要素 等方面,提出了规模、布局和结构等

这是四川天府新区兴隆湖上的健身步道(10月16日摄)。

兴隆湖位于四川天府新区,总规划面积6500亩,其中水域面积4500亩,是长江上游生态涵养重要节点。这里原本是鹿 溪河流域一处滞洪洼地。2013年,当地利用低洼地形特点,保持原有地势地貌,壅水成湖。

现在的兴隆湖水清岸绿、鱼翔浅底,环湖绿道串连起公园、社区、商圈和产业园区。这里不仅成为生态秀美的网红打卡 地,还聚集了不少科研院所、知名企业,一座未来科技之城拔节生长。 新华社记者 李梦馨 摄

新疆:博孜—大北气田 天然气年处理能力超百亿立方米

(记者 杜刚 顾煜) 记者从中国石油 塔里木油田获悉,位于新疆塔里木盆 地北缘的阿克苏地区温宿县境内的 博孜天然气处理厂于15日一次性投 产成功,标志着我国西气东输重要气 源地之一的博孜一大北气田天然气 年处理能力超过百亿立方米,这对保 障国家能源安全具有重要意义。

作为博孜一大北气田上产地面 系统的控制性工程,2022年7月,博 孜天然气处理厂工程全面开工,新建

置。博孜天然气处理厂的投产,将博 孜—大北气田天然气年处理能力从 50亿立方米直接提升至120亿立方

塔里木油田油气田产能建设事 业部地面工程企业高级专家王朝晖 介绍,博孜天然气处理厂的投产,进 一步加速了博孜一大北气田天然气 产能释放,保障了该气田快速上产和 下游用气需求,让更多天然气输送到 西气东输沿线和南疆各族百姓家

气日供气能力达到3100万立方米, 按一个三口之家每天生活用气1.5立 方米计算的话,每天能为2000多万 个家庭提供日常生活用气。

博孜一大北气田是塔里木油田 在超深领域发现的第二个万亿立方 米级天然气大气区,也是我国"十四 五"期间天然气增储上产主力气区之 一。2022年,博孜一大北气田生产天 然气65.5亿立方米,凝析油46.1万 吨,油气当量达567.9万吨。

我国农粮央企

践行大食物观加快转型

新华社北京10月16日电(记者王 立彬) 我国农粮央企践行大食物观,推 进产业转型融通发展,更好保障国家粮

在2023年世界粮食日到来之际,中 粮集团携手中储粮集团公司、国机集团、 中国中化、北大荒集团等农粮产业链领军 企业,在京召开大食物观与粮食供应安全 学术研讨会,共商端牢中国饭碗创新解决 之道,促进产业链供应链高效融通,系统 提升我国农粮行业现代化发展水平。

中国粮食行业协会会长、中粮集团总 经理栾日成说,随着消费结构升级,我国 居民油糖肉蛋奶消费持续增加,带动饲料 原料、油料作物需求快速增长。20年来, 我国玉米消费从1.2亿吨增至近3亿吨, 大豆消费从不到3000万吨增至1.2亿吨。

受制于耕地、淡水等资源限制,单纯传统 要素投入边际贡献持续递减,必须践行大 食物观,化解新的产需矛盾。

据介绍,针对我国饲料粮尤其是蛋白 饲料供给能力弱、高度依赖进口的"软肋", 中粮集团将大力发展生物科技、生物产业, 向更广阔的生物资源要热量、要蛋白,开 发以植物替代蛋白、细胞培养蛋白、微生 物蛋白和昆虫蛋白等环境友好型饲用原 料,打造绿色循环生态农业。

中储粮集团公司党组书记、董事长 邓亦武说,中储粮将把握大食物观丰富 内涵,牢记管好大国粮仓职责使命,落实 强农惠农政策,助力提高国内粮食综合 生产能力;坚持科技创新和管理创新双 轮驱动,进一步提高储备管理运营效率; 积极融入新发展格局,用好两个市场两

种资源,服务国家粮食安全重大战略。

国务院国资委规划发展局局长戴 希说,落实新粮食安全观和大食物观, 关键在于打造创新力强、附加值高、安 全可靠的现代农粮产业链供应链。有 关国资央企要深入推进传统农粮产业 转型升级,推进产业链融通发展共链行 动,发挥科技创新、产业控制、安全支撑 作用,为建设农业强国提供有力保障。

据悉,相关央企融通发展持续加 快,中国中化同中粮集团、国机集团等 成立涉农央企现代产业链链长联盟,以 全球粮食供应链体系、玉米等主粮作物 农业产业化、番茄等经济作物优势全产 业链、智能农机软硬件及"农机云平台" 建设等为重点,加快形成种业、农机、粮 食工作合力,提升粮食安全保障韧性。

社址: 德令哈市柴达木东路7号 邮编: 817099 编辑部电话:(0977)8227325 真:(0977)8225605 广告经营许可证:西工商广字04号

出版发行部电话:(0977)8223533 印刷:青海日报社印刷厂

本报法律顾问:青海盐湖律师事务所 郭鹏 对开四版 每周一、二、三、四、五、六出版 全年定价:280.8元 零售每份:0.9元

新闻热线:(0977)8226323 E-mail:xcdmb@163.com

职业道德监督电话:(0977)8221787